Neni barva jako barva
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Tento ptispévek je o rozdilu mezi fyzikalni barvou a barvou, jak ji vnimaji nase smysly.

1 Uvod

Roku 1665 tadil v Britanii mor. Kdo mohl, prchal na venkov, kde byla pfece jen vétsi Sance
na preziti. Také staroslavnad cambridge university se rychle vyprazdiovala. Kocary odvazely
mladé Slechtice jednoho po druhém a chudy student Issac Newton, ktery si na univerzité
privydelaval posluhovanim kolegtim pfi jidle, odcestoval téz. Morové prazdniny se protahly na
celé dva roky. Urozeni gentlemani se mohli klidn€ vénovat honlim na liSky. Ale ani Newton se
nenudil. Roku 1666 pfiSel na teorii barev. Jednoho krasného lednového odpoledne se Newton
zavrel ve svém pokoji, zabednil okna a do jedné okenice vyvrtal malou dirku, kterou se protahl
slune¢ni paprsek. Na protéjsi zdi se udélalo prasatko. Newton vzal trojboky hranol z ¢irého skla
a postavil ho slune¢nimu paprsku do cesty. Paprsek prochéazejici pies hranol vytvofil na zdi
duhu, kterou Newton nazval spectrum — lat. vidmo. Potom vlozil druhy hranol za ptivodni a z
barevné duhy zase vzniklo prasatko. Né&kolikrat to opakoval a doSel k zavéru, ze bilé svétlo je
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2 KIi¢€ k rozlusténi zahady barev

Newton oteviené fekl, Ze neni tak snadné jednoznacné urcit, co to svétlo je, jakym zptsobem
se lame a ohyba a jakym zplisobem v nasi mysli vytvaii predstavu barev.

Newtoniv pokus vlastné¢ odporuje vSem nasim kazdodennim zkuSenostem s barvami.
Zeptejte se malife, které barvy by nemohl na své palet¢ postradat. Odpovi jist€¢ modrou,
cervenou , zZlutou. Z té€chto barev dokaze totiz ostatni namichat. A fyzik? Pro toho jsou zakladni
barvy Cervend, zelena, modrd. Pfesnéji feceno modrofialova. Pro¢ zelena a ne zluta? Vzdyt
zadnou kombinaci ¢ervené, zelené a modré ZIutd nevznikne, kdybyste se umichali. Ale fyzik si ji
vyrobi snadno. Staci, kdyZ na bily papir na totéZ misto promitne Cerveny a zeleny paprsek. Pro¢
to tak je, se Gplné presné nevi.

Jak vznikaji barvy? Vysvétleni hleddme v rtiznych vlnovych délkach rtznych barev a ve
zpusobu, jakymi na né€ reaguje lidské oko. Zelené svétlo ma relativné malou vinovou délku - asi



500 nm, cervené asi 700 nm. Oko doruci mozku ob¢ tyto vinové délky a vyslednym vjemem je
pak barva zluta, ktera by méla vinovou délku stfedni hodnoty. Tedy 600 nm.

Pro¢ vypada vSechno jinak, kdyZ smichame tytéz barvy na malifské palet€? Malifské barva
ve skuteCnosti barva neni. Obsahuje pouze pigment, latku, jejiz molekuly maji schopnost
pohlcovat a odrazet svétlo uréité vinové délky. Cim vice viditelného svétla na predmét dopada,
tim se zdd tmavsi. Pigmet se vyskytuje ve vSech barevnych latkach. Napf. molekuly v kife
citronu pohlcuji vétSinu barevnych paprskt spektra a odrazeji skoro samé paprsky zluté. Proto
vidime citron zluty. Piedméty, které odrazeji témét vsechny paprsky spektra, se zdaji bilé, napf.
snih. Naopak latky, které barevné paprsky pohlcuji, se jevi jako tmavé, cerné. Pigmenty
zkratka ziskavaji svou barvu tak, ze bud’ propousti, odrazi nebo pohlcuji rizné slozky spektra.

3 Shrnuti

Barva je tedy vzdycky néco relativniho. NezdleZi jen na schopnosti hmoty pohlcovat a
odrazet, ale 1 na svétle samotném, na jeho spektralnim sloZeni. Kazdé svétlo nema slozeni jako
slune¢ni. Umélé osvétleni naptiklad barvy méni.

Napriklad ve svétle zarovek je tézké rozeznat modrou nebo fialovou od cerné. Svétlo
zarovek je zluté, ale ne Cisté. Je slozeno podobné jako slune¢ni svétlo svételnou smesi vin.
Délek. Ale je v ném vic tonl Cervenozlutych a méné modrofialovych. Proto je modra a fialova
Spatn€ vidét. Svétlo zatrivek zase obsahuje malo Cervené. Pak nase plet’ ziska takovy nezdravy
namodraly ton.

At ma svétlo jakoukoli barvu, pigmenty je jen odrazeji.
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